

N. v. p. riad. p. a. t. v Bratislave  
čís. 25448/III. a 1925.

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K — f.  
Hat óra — — 25 K — f.  
Három óra — 13 K — f.  
Egyes számok ára 1 korona.

TELEFON: 98.

# BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

## HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — fillér.  
Nyúltéri közlemények garmond  
soroként — fillér.  
Gyakori hirdetők- és a velünk  
összekötöttesben levő hird. irodák  
árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:  
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA.

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklám-  
előtét a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

## Az állampolgárságról a köztársaság tiz éves jubileuma alkalmával.

A köztársaság fennállásának tiz éves jubileuma felé közeledünk, mely alkalommal az igazságügyi miniszterium az államfő elé fogja terjeszteni jóváhagyás végett gondosan előkészített rendeletét és ennek alapján az államfő kegye nemcsak politikai elitéltekre, de sok közönséges büncselekmények miatt fogságban levőkre is ki fog terjedni, tehát amnesztia alapján a bűnösök tekintélyes része kegyelemben fog részesülni és visszakapja sokszor elsővargott óhaját, a szabadságát. A kiadandó amnesztia rendelettel kapcsolatban önkénytelenül felmerül lelkünkben a kérdések kérdése: nem lenne-e méltányos, ha az állam tiz éves fennállása alkalmával az államfői kegy nem csak a sok bűnözőre, de a szegény, ártatlanul szenvedő, nyomorral és nélkülözésekkel küzdő, szánalomra méltó hontalanokra is kiterjedne. A tiz éves jubileumnak mi sem kölcsönözne nagyobb fényt és méltóbb elismerést, mint az, hogy állampolgárrá tenné az államhatalom azokat a derék polgárokat, akik itt élnek és munkájukkal s szorgalmukkal az állam és a társadalom érdekében hasznos, minden méltánylást megérdemlő munkát végeztek, de akik ennek dacára is kénytelenek nélkülözni az állampolgárságot. Talán ezek a hontalanok is megérdemelnék az állam részéről annyi megértést és támogatást, mint az amnesztiaiban részesülő bűnösök. Talán elég volt már a sok keserű könnyből, melyet elhullattak és elég volt a sok szenvedésből, melyet elszenvedtek ezek a szerencsétlenek. Meg vagyunk győződve arról, hogy a köztársaság elnöke, kinek a humanizmusról alkotott magasztos elvei és gondolatai köztudomásúak, nagyon szívesen elfogadná és jóváhagyna egy olyan kormányjavaslatot, mely az állampolgárság kínos kérdését egyszerre megoldaná és teljesítené a hontalanok rég várt s jól kiérdemelt óhaját, állampolgárságot adományozna nekik.

A magyarság tekintélyes része érdekelve van Szlovenszón és Ruszinszón az állampolgársági kérdés rendezésénél. Hiszen a békeszerződéseknek optálásról és állampolgárságról szóló intézkedései százezreket fosztottak meg állampolgárságuktól. Ezzel megrendítették megélhetési alapjukat, szétzúzták boldo-

gulási lehetőségüket és így megteremtették az új embertípust, a hontalant, akinek soha nem lehet nyugalma, mert nincsen állampolgársága és így hol ide, hol odadobják, hol kitoloncolják más országokba, hol meg visszatoloncolják. Nincsen a hontalanoknak semmiféle állampolgársági joga, de kötelességei azok bőviben vannak. Az adókat kérelhetetlenül behajtják rajtuk és a katonaságot is le kell szolgálniuk és a többi állami közterheket is viselniük kell, de nincs joguk követelni azt, ami egy idevaló állampolgárt megillet. Mindég csak a kétségbeesés örvénylő szélén türelmetlenül várni és mindegyre csak reménytelenül reménykedni, ez a hontalanok szánalomraméltó, szomorú sorsa.

Két évvel ezelőtt a nemzetgyűlés elhatározta, hogy az állampolgárság égető kérdését valamiképpen rendezni fogja egy időleges törvénnyel és meg is szavazta az ugynevezett lex-Dérert, a községi illetőség és állampolgárság módosításáról szóló törvényt. Egyben utasította a kormányt, hogy az állampolgárság ügyét teljesen felölölő oly kormányjavaslatot terjesszen a nemzetgyűlés elé, amely véglegesen rendezni fogja ezt a kérdést. A lex-Déer megszavazása óta két év telt el, de a magyarság közül nagyon kevesen kapták meg az állampolgárságot. A kormányjavaslat előterjesztésével megbízott államhatalmi szervek pedig még a mai napig nem készítették el az állampolgárság új törvényjavaslatát. Ezzel kapcsolatban megemlítsük méltó, hogy állampolgársági sérelmek más kisebbségnél nem fordulnak elő. A német polgár minden egyéb bizonyíték és utánjárás nélkül idevaló állampolgár, ha az államfordulat idejében köztársaság területén lakott. Egyedül tehát csak a magyar kisebbséggel szemben állították tel a békeszerződések az optálás és az állampolgárság elnyerésének korlátait. Az államunk alkotmánya nem ismer különbséget polgára és polgára között, legyenek azok bármilyen nemzetiségűek vagy vallásúak is. Azt sem mondja ki, hogy a magyar kisebbségnek kevesebb jogai lennének, mint az itt lakó más nemzetiségnek, mégis a gyakorlati élet azt bizonyítja száz meg száz szomorú esettel, hogy a magyar nemzeti kisebbség nem esik egyforma elbánás és azonos elbírálás alá, mint a többi nemzetiség. Pedig a magyar

nép derekasan megteszi kötelességét az állammal szemben. Az államvezető tényezői már több ízben elismerték azt, hogy a magyarok a legjobb katonák, pontos adófizetők és jó állampolgárok. Tehát a magyar nép megérdemli azt, hogy az állampolgársági törvényt méltányosan magyarázzák vele szemben is. Nem jutalmat várunk, hanem csupán jogosan megillető méltányos eljárást. Legyen vége egyszer már a hontalanok kínos kálváriájának, küszöböljék ki az állampolgárság megszorító rendelkezéseit. Mindenkinél, aki itt akar élni, adjanak lehetőséget arra nézve, hogy ezt nyugodtan tehesse. Ma már általánosan elismert tény az, hogy ezt a kérdést rendezni kell. Szlovenszói és Ruszinszói nagyobb városai határozati javaslatokat fogadtak el, melyben sürgetik az állampolgársági kérdés likvidálását, mert e kérdés konszolidációja tengernyi nyomorúságot szüntetne meg és ez által általános megelégedést csak emelne. A köztársaság jubileumakor tehát azt szeretnénk, ha az általános nyugalom és békés munka érdekében a vezető körök is azon betámasztásra jutnának, hogy az állampolgárságot nem kegy gyanánt kell osztogatni, hanem azt úgy adják, hogy az azt, aki évtized óta lakik a köztársaság területén, megilleti. Azt akarjuk és szeretnénk elérni ezzel, hogy a jubileumra készülő ország örömmámorába ne vegyüljön a néma tömegek keserűsége és a sok szegény márol holnapra élő hontalan szemében örömsugarak gyúlnának.

### Megalakult a Sz. M. K. E. lévai csoportja.

Országos jelentőségű esemény színhelye volt vasárnap Léva városa.

A Szlovenszói Magyar Kultur Egyeslet megkezdte országos terjeszkedését és erőinek kiépítését. Legelőnek a lévai csoportot alakította meg. A központ Alapy Gyula dr. és Sirotya Etelét küldötte ki Lévára.

Az alakuló gyűlés nagy érdeklődés mellett a lévai Kaszinó nagytermében zajlott le. Schubert Tódor, a kaszinó igazgatója megnyitotta beszédében rámutatott arra, hogy kilenc esztendő előtt nemes gondolkodású magyar emberek mozgalmat indítottak Komáromban abból a célból, hogy Szlovenszói magyarságot egy kulturális egységben foglalják össze. Kilenc esztendőnek kellett elmulni, hogy ez a szép gondolat valóra váljék. A mozgalom szervezői ma elfjöttek ide, hogy a megkezdett munkát tovább építsék. Melegen üdvözlöi őket Léva magyar társadalmának nevében.

Alapy Gyula dr. mondott köszönetet a vendégszerető szavakért. Mielőtt Lévára jöt-









**Szabászati tanfolyamra**

jelentkezőket elfogad BELCSÁK ANDORNÉ Levice Bolemau ház. Ugyanott angol és francia kosztümök, ruhák és felöltők készítését a legfinomabb igényeknek megfelelően készítem.

**Szűcs István**

ruhafestő és vegy tisztító, vállal plisz-szírozott ruhák festését és tisztítását a leg-szebb kivitelben Léva, Bottka u. 2. 1212

**Honvéd**

u'ca Laczko féle házban egy antik fegyvergyűjtemény szabadkézből eladó.

**Uj ház**

áll 2 szoba, konyka, kamra és veranda, csaiádi okból o'csón eladó, Ujtelep 10. utca. Cim a kiadóba. 1364

**Keresek**

egy intelligens gyermekszertő fiatal leányt két kislányom mellé, ki a könnyebb házi dolgokban is segít. Jelentkezni lehet ENGEL & Co. cég irodájában. 1371

**Kiadó lakás** 2 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, spajz. Érdeklődni lehet ugyanott Ladányi utca 39. 1380

**Eladó ház** azonnal 2 szoba, konyha, kamra Bercsényi utca 6.

**2 szoba,** konyha és spajzból álló lakás nov 1 től kiadó. Cim a kiadóban. 1381

**Tanuló fiu** felvétetik „Foto” Rusznák fényképészeti műteremben Levice, Teleky u. 8 1370

**Igen jó** karban lévő használt butorok eladók Posta u. 12 1368

**Különbejáratu** csinosan butorozt szoba azonnal kiadó Schoeller u. 8. 1375

**Két ujház** bérbe adó, 2 szoba, konyha, spajz és fürdőszobával. Cim a Bars kiadóhivatalában. 1351

**Jömenetelű** vendéglő bérbeadó Léva van a legforgalmasabb utvonalon. Átvehető bármikor. Érdeklődni a tulajdonosnál lehet. Cim a kiadóban. 1386

**„Ratopax“** a mérgező patkány, egér irtó szer már Léva-n kapható! Vezérképviselőt Slovenskóra és Rusinskóra: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszer-tára Léva, Fötér. Viszonteladókknak eredeti gyári áron.

**J. Baroska** puskaműves, Levice.



**Vadászfegyverek, vadászati cikkek**

nagy választékban.

Javitások jótállás mellett eszközöletnek.

**LŐPOR és ROBBANTÓSZER** áruda!

**KINO—APOLLO—MOZI**

Vasárnap, okt. 7-én 1/2 6 és 1/2 9 órakor

**Sláger film!**

**Asszony a bitófán**

Dráma 7 felvonásban.

Főszerepben: LILY DAMITA és W. GAJDOROV.

Kedden, október 9-én 1/2 9 órakor

**SLÁGER FILM**

**Kiáltás a távolból**

Dráma 7 felvonásban.

Főszerepben: Rin-Tin-Tin.

Szerdán, okt. 10-én 1/2 9 órakor

Csütörtökön, okt. 11-én 1/2 9 órakor

**Sláger film!**

**PRINC HARLEKYN**

Dráma 9 felvonásban.

Főszerepben: BÄNKY VILMA és RONALD COLMAN

A darab közben fellépnek az orosz opera tagjai: ROSTOVCEVA a pétérvári opera balerinája és KONČAH baritonista.

Rendes helyárak 1.— K. pótdij.

**Oktober havi műsor:**

13—14—15-én *Cirkus*. 16-án *Kreuzer szonátája*. 17—18-án *Gauchtó*. 20—21-én *A legyőzhetetlen*. 23-án *A revü szépe*. 24—25-én *Lyon Lea*. 27—28-án *A kalandor nő*. 30—31-én *Hölgyválasz*.

**RADIO CENTRAL****KERN TESTVÉREK**

— fűszer-, gyarmatáru- és vasáruháza —

**ELEKTROTECHNIKAI és MŰSZAKI SZAKÜZLET**

Az első minist. koncesszionált

**RADIO SZAKÜZLET.**

ALAPITTATOTT 1881.

L É V Á N.

TELEFON SZÁM 14.

A világhírű **TUNGSRAM WESTERN ELEKTRIC** amerikai típusú radio készülékek egyedarusítása és gyári képviselete

Nagy választék az összes **modern radio készülékekben**

**Detektor** készülékek a legolcsóbb árban

Amatőröknek az **összes alkatrészek**

**díjtalan szaktanáccsal** és építési tervekkel

TUNGSRAM készülékeknél

**az antennát ingyen szereljük!**

Akkumulátorok töltését, javítását

Antennák szakszerű szerelését, átépítését

jutányos árak mellett vállaljuk.

**Ne dobja el kiégett radiolámpáit!**

Azokat előnyösen beváltjuk Tungsrám és Telefunken lámpákra.

*Radio lámpák* 40.— koronától

*Fejhallgatók* 60.— koronától

*Hangszórók* 180.— koronától kezdődőleg.

**Radio készülékeinket vételkényszer nélkül bárhol szívesen bemutatjuk.**

Ujdonság: **TUNGSRAM 4 lámpás, PHILIPS 3 lámpás világmárkák!**

**NŐI- és ÚRI KALAP KÜLÖNLEGESSÉGEK****FRASCH JÓZSEF ÉS FIA, STEFANIK (TELEKY) U. 10.**

**SPECIÁLIS KALAPÜZLETÉBEN.**

**Allandó nagy választék:**

**NŐI KALAPOKBAN.**

A legfinomabb filz (nemez) haar filz, velour és biber női ősi kalapokban

Régi kalapok ujjá festése és alakítása modern formákra szakszerűen

**Szolid árak.**

**ÚRI KALAPOKBAN.**

BORSALINO — Angol (Hartley & Boedeker, Nemet (Mayer) valamint az összes belföldi (Hückel, Paschel, Böhm, Keller és Reininger) őszi úri kalapokban.

**Figyelje kirakatainkat**

**Eladó ház.** 1 üzlethelyiség, 2 szoba, előszoba, konyha, étlés kamra. Érdeklődni lehet Barsi utca 22 sz. alatt Léván.  
1374

**Eladó** 3 1/2 gőzgép 800 as cséplővel, Hoffer gyártmányú léhete dörzslővel vagy 900-as cséplővel kicszerűlém. — SZÜCS ISTVÁN Léva, Barcsényi u'ca 6

## Halló — Halló! Figyelem!

Értesitem a nagyérdemű Léva és vidéki megbízóimat, hogy ne tévesszék össze **25 éves cégemet** hasonló nevű céggel és továbbra is b. pártfogásukat kérve, tisztelettel

**Bella Antal** vegytisztító és gőzmosó vállalata  
Kalvin tér 4. szám.

**26 év óta főnnálló**  
és a n. é. közönség bizalmát mindig kiérdemlő műtermemben a legkényesebb ízlést is kielégíthetem **művészi fényképfelvételeimmel.**

Műtermemben speciális gyermek, portré és csoport felvételeken kívül készülnek aquarellek, fényképnagyítások öreg képek után is valamint minden, e szakmába vágó munkák. Azonkívül megrendelésre külső felvételeket (Interieur, Exterieur) is elvállalok. Villany felvételeket a késő esti órákban is.

A n. é. közönség pártfogását tisztelettel kérem

**Nagy Arthur**

Léva, Kalvin palota II. em.

*Elegánsan öltözködik ki* **KOPRDÁNÁL**  
*Léván, Stefanik u. 14. csináltatja ruháit.*

ANGOL ÉS BELFÖLDI SZÖVET KÜLÖNLEGESSÉGEKBE NAGY RAKTÁR.

*Jó anyagból kellemes a ruha és tartós. : — : Jó ruhát öröm viselni!*

HOSSZU ÉS RÖVID VÁROSI BUNDÁK JUTÁNYOS ÁRON.

*Pontos és figyelmes kiszolgálás*

**Ha tájékozva akar lenni** a legmodernebb divatcikkek felől **akkor keresse fel**

**GERTLER FÜLÖP** divatáru üzletét, **LÉVÁN.**

Állandó nagy raktár:

Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Bakfis ruhák, Jumperek, kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyártmányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi PESCHL. kalapokban. — Bébé keletyék minden minőségben.

**Szolid és pontos kiszolgálás!**



**Nagy őszi- és téli ujdonságok** **női-, férfi- és gyermekruhákban!**

**J. WEINBERGER**

**ruha-ház LEVICE Petöfi utca 2.**

**ÁR JEGYZEK 1928.**

Gyermek iskola ruhák	— —	Ké	35—140	Leányka kabátok	— — —	Ké	50—220
Fiú szövet öltönyök	— —	"	120—210	Női eredeti modell kabátok	— —	"	300—800
Férfi szövet öltönyök	— —	"	140—600	Női kabátok	— — —	"	120—450
Fiú raglánok	— —	"	130—300	Női szövet ruhák	— — —	"	70—400
Férfi raglánok	— —	"	160—299	Női kosztümök	— — —	"	95—800
Férfi téli kabátok	— —	"	220—700	Blusok	— — —	"	20—250
Gummiköpeny	— —	"	79—159	Szoknyák	— — —	"	25—100
Férfi bricsesz nadrág	— —	"	35—125	Női pongyolák	— — —	"	15—80
Férfi mikádók	— —	"	80—500	Női szörme bundák	— — —	"	600—6000
Férfi bundák	— —	"	1200—4000	Női Culover és zsemper	— —	"	35—150
Férfi bőrkabátok	— —	"	300—550	Női bőrkabátok	— — —	"	300—800

**Nagy választék!**

**Mindenki meggyőződhetik minden vételkényszer nélkül!**  
**Kiváló, szolid és olcsó bevásárlási forrás!**

# AUTO-törvény

a legújabb magyar fordításban  
MEGJELENT.  
Ara 28.—korona.

Kapható: NYITRAI és TÁRSA  
könyvkereskedésében LÉVÁN.

MŰVÉSZI felvételeket,  
Fénykép nagyításokat,  
kifakult fényképekről szép új képeket.  
Porcellánba égetett fényképeket.  
Amateur lemezekről nagyításokat  
minden méretben  
Este villanyfelvételeket  
és minden e szakmába vágó  
munkákat készit  
boruit időben is  
ifj. LAUFER BÉLA  
FÉNYKÉPÉSZ.  
Posta-utca 10.  
EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE

ALPAKA  
ezüst dísz tárgyak  
OLCSÓN  
STEINER TESTVÉREKNÉL  
LEVICE.  
BAŤA céggel szemben. - MÜLLER ház

Világhírű  
családi és  
a legmesszebb  
előnyös  
fizetés mellett  
BAROSKA J. LEVICE.



varrógépek.  
ipari használatra,  
menő jótállással,  
részlet  
kaphatók:

**ÉRTESETÉS.** Van szerencsém Léva város és vidéke nagyérdemű közön  
ségét értesíteni, hogy október hó 1-től **Szepessy utca**  
**3. szám alatt** Mészáros féle házba Nagymalom mellett

**VEGYTISZTÍTÓ és GÖZMOSÓ INTÉZETET**  
nyitottam. Elvállalok e szakmába vágó mindennemű *férfit, nőt és gyermek-*  
*ruhák tisztítását és vasalását a legkényesebb kivitelig;* továbbá  
gallérok, kézelők, ingek és az e szakmába vágó ruhák mosását és vasalását el-  
vállalom, ezenkívül *intézetek, vendéglők és kórházak súlyszerinti mosását.*

Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy tisztelt megbízóim szives pártfogását ki  
érdemeljem.

Maradok teljes tisztelettel

**BELLA JÁNOS**  
vegytisztító, gőzmosoda Intézete.

Van szerencsém tisztelettel a n. b. vevőközönség b tudomására hozni,  
hogy üzletemet egy

**!!! villanyerőre modernül berendezett !!!**  
**kávépörköldével !!!**  
bővítettem ki.

Ezáltal azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy n. b. vevőim részére  
**mindenkor a legjobb zamatu, friss pörkölésű kávé fajokkal,**  
**nagy választékban, a legjutányosabb árban szolgálhatok.**

Kiváló tisztelettel **PREISICH IGNÁCZ**  
fűszer és osemegekereskedő.

**::: FÉRFI ÉS NŐI RUHATEREM. :::**

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy megrendelünk kívánságára  
az 1895. év óta fennálló és legjobb hírnévnek örvendő férfi ruhatermünket

**női ruhaszabászattal**

bővítettük ki, ahoi külföldön szerzett tanulmányaink alapján a legmoder-  
nebb kivitelben **női kabatokot és kosztümöket** készitünk.

Ugyancsak itt **férfi ruhákat, papi reverendákat és palástokat** a legutó'só  
divat szerint és a legjutányosabb áron készitnek

**Állandó nagy raktár bel- és külföldi szövetekben.**

Tisztelettel **BORCSÁNYI ÉS CSERNÁK.**



**ENGEL SÁNDOR**  
FÉRFI SZÖVETEK ÉS SZABÓ KELLEKÉK ÜZLETE  
LEVICE MÜLLER HÁZ LÉVA

Ha szövetre van szüksége győződjön meg szolid áraitól  
és dúsán felszerelt szövet raktáramról.

Minta könyvet kívánatra vidékre is küldök.  
Pontos kiszolgálás. ■ Maradékok állandóan kaphatók.

Ha jól, olcsón és divatosan akar öltözködni látogassa meg

**NEUMANN ÉS HOLZMANN** úri, női és gyermek divatárú üzletét  
Léván, a Petőfi utcában (a Salvátor gyógyszertárral szemben).

Állandóan raktáron az összes úri divatcikkek, mint: *ingek, pyjamák, szveteretek, pulloverek, harisnyák,*  
*keztük, ernyők, sapkák stb.* — **Va'amin nagy választék:** *selyem és bársony árukban, felöltő és ruha-*  
*szövetek, bélés áruk, kötött ruhák és szveteretek, női szabó kellékek (csattok, gombok, varróselemyek)*  
*Gyermek szveteretek, harisnyák és egyéb gyermek cikkekben.*

**SZABOTT ÁRAK!**

Kérjük a n. é. közönség támogatását és vételkényeszer nélküli b. látogatását